

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PÚBLICO.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

LOS NUEVOS NOMBRAMIENTOS

Tres son los cargos principales, importantes, que dejó vacantes el inolvidable y malogrado murciano, el llorado maestro, don Andrés Baquero.

Todos hemos reconocido lo difícil que había de ser el llenar los huecos que dejara el murciano ilustre, tan rápidamente arrebatado a la vida; pero, si hemos de ser sinceros, el acierto ha presidido, en cuanto cabe, en la elección de los nombrados.

Comisario Regio de la Universidad

Desde los primeros momentos, entre los nombres que se daban para ocupar el alto puesto de Comisario Regio de la Universidad de Murcia, figuraba el del joven y culto catedrático y presidente de la Diputación don Vicente Llovera Codorniu.

En distintas ocasiones hemos expresado desde estas columnas el concepto que nos merece, el concepto que merece a todo murciano, el nuevo Comisario Regio de la Universidad. Joven de gran cultura, de espíritu amplio, organizador, celoso en el cumplimiento de sus deberes, su nombramiento es una garantía segura para el éxito de nuestra naciente Universidad.

El señor Llovera, por otra parte, es, quizá, el único que mejor ha podido conocer el pensamiento que abriga el sabio y malogrado Baquero con respecto al alto Centro de cultura que él organizara en un principio y cuyos últimos días de su vida consagró por entero a planear firmes organizaciones para el porvenir.

Nadie como el señor Llovera, repetimos, sabrá continuar espiritualmente aquella labor del inolvidable don Andrés; pero llevándola a cabo con todas las ansias de juventud, de entusiasmo ardiente, de moderna cultura, que reúne la personalidad del nuevo Comisario Regio.

Nuestra Universidad se halla en los momentos en que más cuidados, mis atenciones precisa para que el surgido sea todo lo pujante y prestigioso que merece, que necesita, que anhela todos los que le hemos prestado nuestro calor y nuestra fe para darla a vida... Estando el timón de ella en manos del señor Llovera, auguramos que su navegar será firme y rápido hasta llegar al puerto seguro de su añanzamiento.

Para ello, y como una base tan firme como necesaria, tiene el señor Llovera que abordar el problema del edificio que haya de ser destinado a nuestro primer centro de cultura.

Tenemos entendido que marcha por buen camino la obtención de los intereses por atrasos de la consabida lámina, cuya importante cantidad deberá ser destinada a la edificación que ha de albergar las aulas, oficinas y demás dependencias de la Universidad; el señor Llovera no dudamos que ha de consagrar especial atención a este y que su actividad hará que pronto veamos levantarse el edificio que está reclamando, para su consagración definitiva, la Universidad de Murcia.

Reciba el señor Llovera, nuestra felicitación por el elevado cargo del cual se ha posesionado y recibamos todos los amantes de la nueva Universidad.

El director del Instituto

Todos los profesores que constituyen el claustro del Instituto de Murcia habían designado para ocupar el primer puesto entre ellos al antiguo y culto profesor don Pedro Bernal.

Este hecho por sí solo basta para comprender los relevantes méritos, las cualidades nada comunes, los prestigios, las bondades, las simpatías con que cuenta el nuevo director del Instituto, cargo que venía desempeñando interinamente desde que el prestigioso señor Baquero fué nombrado Comisario Regio al crearse la Universidad murciana.

A despecho de su excesiva modestia, ha triunfado la justicia de otorgar al señor Bernal el puesto a que era acreedor por mil circunstancias por todos reconocidas.

El Instituto continuará su gloriosa tradición con hombre tan prestigioso

so y culto como el señor Bernal, cuya designación ha sido recibida por todos con igual complacencia.

Nuestra enhorabuena al señor Bernal que hacemos extensiva al claustro que le designó.

El Comisario de las Escuelas

Fuó designado en un principio el señor Clemares Illán, para el cargo de Comisario Regio para la construcción de los grupos escolares, dando lugar a debatidas discusiones y aun a disgustos en el seno de algún centro docente.

El señor Clemares no ha llegado a posesionarse del cargo y según nuestros fidedignos informes, ayer presentó la dimisión, telegráficamente, con carácter irrevocable.

Nuestras impresiones son de que para el cargo de Comisario Regio para la construcción de los grupos escolares, será designado el Director del Instituto señor Bernal, de acuerdo con lo que dispone la real orden sobre el patronato, que hace días publicamos en estas columnas.

CRONICA

COMPENSACION

Triste habitación es el presidio para quien lo sufre purgando un crimen. Bien le purga en los sombríos patios; en los usurarios talleres; en los dormitorios insalubres; en los calabozos, donde cualquier falta la lleva; en el «amarre en blanca», que hace el presidiario envidiar a las enjauladas y apaleadas fieras... ¡Cámaras dantescas del penal, con qué horror, con qué angustia os recorre el culpable lanzado contra vosotras por la ley!

Y si el presidio es para el criminal mansión de torturas, ¿qué será para el inocente a quien la ley, por error de sus intérpretes y aplicadores, condena a sufrirlo?

El criminal, aun juzgando excesiva la pena, en su relación con la culpa, reconoce que delinquirió, que, atentando a las pragmáticas sociales, se hizo reo y que la sociedad tuvo derecho a proceder contra él.

Esta creencia, uniéndose al remordimiento que todos los hombres, aun los más empedernidos, sienten alguna vez, hace al cautivo resignarse, poniendo su esperanza en la hora, límite de su condena, y, acaso, principio de su redención.

El inocente, el lanzado fuera de la honradez social sin haber perdido la propia, ¿qué pensar cuando recorra las cuadras presidiarias, y tactee las tinieblas del calabozo y retuerza sus amaratados tobillos bajo el grillete de las blancas? Cada hora, cada minuto que transcurra deben ser para este hombre venenosas partículas, que inflaman de odio su conciencia y traigan la blasfemia a sus labios, a puños la crispación.

—¿Por qué estoy aquí?—dirá ese hombre.—¿Por qué la sociedad, al juzgarme, no fué más escrupulosa en el examen y depuración de los hechos? ¿Disculpable será su error, pues que todo le humano erra; pero es horrible que la víctima no pueda hallar dentro del presidio piedad, ni fuera de él poner su esperanza en las redenciones futuras, ya que quien no pecó no tiene para qué redimirse.

Y ay de él si protesta! La vara del cabo alzará en su espalda verdugones. ¡Ay si hace instancias para pedir su absolución, pintando las miserias y torturas que sufre! Los calabozos son buenos «in pace» para desahucar tamaños. ¡Ay si un impulso de vanidad le lleva a revolverse contra quienes, sin razón, le atropellan! El «amarre en blanca» es buen instrumento de doma para dignidad y destiempo.

Si el hombre inocente que padece todos los horrores presidiarios en pago de culpas por él no cometidas, sale del presidio sin odios, vale decir que es un espejo de virtudes.

Este caso, el del inocente condenado, es el de Vicente Lacambra Serna, cultísimo escritor, ciudadano íntegro cuya honradez todos proclamaron antes de su sentencia, a quien su entendimiento y su amor al trabajo ofrecían un dichoso existir.

En tales circunstancias, mata a un sujeto de antecedentes nada recomendables, pero muy útil a ciertas empresas caciquiles, en un café de Barcelona. Vicente Lacambra, a quien la mala voluntad de los protectores del muerto perseguía desde larga fecha, es designado por ellos para desempeñar el papel de asesino.

Se acumulan indicios habilidosamente, se amañan pruebas, se sub-

tan testigos falsos y, con ellos, se pone una venda sobre los ojos de la ley, que deja caer todo el peso de su articulado contra la víctima infeliz.

A presidio fué Vicente Lacambra. Durante diez años ha permanecido dentro del presidio, sufriendo como el último delincuente; proclamando a voces su inocencia; librándose de la locura en fuerza de energía, y poniendo al servicio de su reintegración una indomable voluntad.

Al cabo de diez años, se reconoce la inocencia de Vicente Lacambra, si no por obra de una revisión—éstos «mea culpa» son difíciles de obtener—, por un indulto, en cuyo preámbulo se manifiesta tácitamente el error judicial, confirmado por la magnitud misma del indulto: veinte años.

Ya está Vicente Lacambra en la calle; pero el presidio ha devergado diez años de su vida. Tenía veintiséis cuando entró; sale casi a los treinta y siete.

La época mejor de su vida, la más hábil para que el hombre luche y prepare a su madurez un decoroso porvenir, no pudo aprovecharla. Hoy, apoyado por hombres de coacción y de prestigio—échese al cronista aparte en el elogio—, acude al Gobierno reclamando, no una merced, una justicia.

Pide que se le reintegren los diez años perdidos; que si la sociedad, por falsos indicios, le privó de conquistar un puesto decoroso en la existencia ciudadana, le conceda ese puesto, que él hubiera ganado—tenía aptitudes para ello—, subsanando así, si no en todo, en parte, la injusticia anterior.

Lo solicitan Vicente Lacambra y sus valederos de los Poderes públicos más que una modestísima compensación. Solicitan que el presidio no cambie de forma para el inocente libre de él; solicitan que a Lacambra, el cual desempeñaba un cargo honorable en el Municipio de Barcelona cuando se le mandó a presidio, se le otorgue, donde sea posible, puesto igual al que en circunstancias normales hubiera disfrutado actualmente.

En poder del conde Romanones obra la instancia, avalorada por hombres ilustres en la política, en la literatura y en la ciencia. Seguro es que el presidente del Consejo de ministros atenderá la petición. El y sus compañeros de Gabinete representan, desde las esferas del Poder, la sociedad española.

Si la sociedad tiene derecho indiscutible a castigar a los criminales, tiene perentoria obligación de, cuando condena a un inocente, reconocer su falta, poniéndole el más posible e inmediato remedio.

Joaquín Olcoeta

Cartagena al día

Ecos locales

A la cooperación ofrecida por nuestro colega «El Pervair» para llevar a feliz término nuestra iniciativa en pro de los festejos de Semana Santa, hay que sumar la no menos valiosa de «Diario de Levante» que dedica un extenso y razonado artículo al asunto que nos ocupa haciendo un oportuno llamamiento al comercio, a quien considera muy justamente, primer interesado en la realización del propósito, puesto que del mismo obtendrá más directos y positivos beneficios.

En todas partes el primer factor, el más entusiasta y activo, para cuanto se refiere a la atracción de forasteros es el comercio que no regatea ni cooperación ni elude su concurso, bien impuesto de sus deberes de ciudadanía y atento a sus materiales conveniencias; pero en Cartagena se da la anomalía de que ese factor aparece casi siempre extrañamente retraído de estos empeños, cuyas ventajas parece ignorar. Mache nos complacería que organismo tan poderoso se encargase de la iniciativa y realizara las oportunas gestiones para organizar un buen programa de fiestas contribuyendo al mejor esplendor de nuestras procesiones, pero tomemos que esta vez tampoco sean oídas las excitaciones entusiastas, y se concrete el comercio a obtener las ventajas de las fiestas si se realizan o a perderlas si por falta de elementos no se celebran.

Lo práctico en este caso es prescindir de comisiones, asambleas y juntas magnas, harto desacreditadas por la experiencia, y que cada entidad u organismo local organice un número del programa, el que mejor encaje en su carácter y para el que

tenga más adecuados elementos y fáciles recursos. Ese es el camino para realizar la obra y ese emprendéremos, en nuestra modesta labor, contando con la ayuda valiosísima de los estimados colegas que acogieron la iniciativa juzgándola conveniente para los intereses generales.

—Con numeroso acompañamiento se verificó el entierro de la virtuosa señorita María Escribano, hermana del notable pintor don Alejandro. Reiteramos a la desconsolada familia nuestro pésame más sentido.

La latente cuestión naranjera

En la Federación Agraria y como resultado de la convocatoria hecha, se han reunido las entidades a quienes más directamente afecta la exportación de nuestra naranja a Holanda; en tal número, que sus amplios salones apenas podían contener tanta muchedumbre.

La comisión encargada de gestionar en Madrid asunto de tan vital interés dió cuenta de las llevadas a cabo, mereciendo de los congregados el parabién más sincero por su acierto y discreción y el reconocimiento a las autoridades, diputados, senadores y demás personas salientes de la política, que con su valía reconocida han cooperado al mejor éxito de las negociaciones.

Se leyeron cuantos antecedentes ha suministrado la prensa valenciana relacionados con este asunto y por último el telegrama que el presidente de la Federación Agraria recibió esta madrugada del ministro de Estado.

Hicieron uso de la palabra varios de los señores concurrentes y todos coincidieron en un punto: que el conflicto es gravísimo de no conseguirse la libre exportación a Holanda de nuestra naranja, acentuándose con la nota oficiosa de que Inglaterra tiene acordado prohibir su importación; de cuya tristura gozaron los asistentes.

Como resultancia de todo lo expuesto se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Visitar como se hizo al señor gobernador para rogarle telegráficamente al ministro de Estado transmitiendo el deseo de la comisión de que persista en sus trabajos para mejorar la situación angustiosa que han creado las trabas puestas por Inglaterra en la libre exportación de la naranja y evite acuerdo el Gobierno de aquella nación, como oficiosamente se dice, prohibir la importación de este fruto.

2.º Celebrar una asamblea más amplia en los salones del Ayuntamiento el 7 del actual y hora de las diez, a la que se convoque a las autoridades, diputados, senadores, entidades interesadas y alcaldes de los pueblos de la región, para que se rijan las conclusiones que tiendan a evitar por todos los medios la ruinoso crisis que está preparando la paralización de negocio tan importante.

Y 3.º Nombrar una comisión permanente compuesta de los señores que continuación se detallan:

Don Juan Velasco Espinosa, por la Federación Agraria.

Don Emilio Cortés, don José García Ramos, don José Gil y don Miguel Miró, por los representantes de casas extranjeras.

Don Antonio Gómez y Hermanos, de Murcia; don Nicolás Gómez, de Abarán; don José María Núñez, de Blanca; don Antonio Martínez, de Terreaguera; don Francisco Hernández Arce, de Beniaján; don Juan Antonio López, de Alcantarilla; García y Martínez, de Totana, y Bernabé Montoya, de Orihuela, que estando en constante comunicación con el ministro de Estado, resuelva de momento los asuntos de urgencia; y extiendan su acción para que la asamblea a celebrarse sea lo más amplia que pueda darse de la que se espera con los datos que se apertren resoluciones que mejoren situación tan difícil.

Por la comisión, J. Velasco.

BENEFICIO GENERAL

La rebaja de tarifas telegráficas

La Dirección general de Comunicaciones acaba de publicar una estadística que pone de manifiesto como la rebaja de las tasas telegráficas, además de satisfacer de modo más amplio la primordial finalidad del servicio, que no es otra que la de facilitar las comunicaciones, contribuye a aumentar los ingresos del Tesoro público.

Las estadísticas a que aludimos se

refieren al número de telegramas del inferior expedidos por las estaciones españolas y su recaudación en los años 1913 y 1914.

En el primero de ellos los telegramas expedidos fueron 3.746.654, y en 1914 la rebaja en la tasa telegráfica dió por resultado un aumento de 521.154 despachos, pues en junto fueron los transmitidos 4.267.808. Como se recordará, en el curso de ese tiempo fueron creados los telegramas y conferencias de madrugada, tarifa sumamente reducida.

Este no obstante, los ingresos percibidos por el Tesoro fueron en el primer año, con la tasa antigua, 4.200.838 pesetas, y en el año 1914, 4.297.995, arrojando, por consiguiente, un aumento en la recaudación de 97.507 pesetas.

Notas políticas

Dimisión forzosa

Ayer fué fecundo el día en acontecimientos políticos.

Lo que flotaba en el ambiente desde hace varios días, salió a flor de realidad con todos sus desencantos.

Como decimos en otro lugar, el señor don José Clemares, nombrado Comisario Regio de las Escuelas graduadas, antes de haber tomado posesión del cargo, ha presentado su dimisión con carácter irrevocable al ministro de Instrucción pública.

¿Qué ha podido determinar esta decisión, tomada tan inesperadamente y después de tantos días de discusión?

Personas bien informadas y que nos merecen el más indisoluble crédito, nos aseguran que el ministro, ante las razones expuestas por el señor Rivera, que representaba el criterio del Claustro en pleno del Instituto, reforzadas por la Real Orden puesta en duda y publicada en estas columnas, ha comunicado al señor gobernador que requiriera al señor Clemares para que le enviara la dimisión.

El señor Clemares, después de consultar con sus amigos políticos, presentó la renuncia de su nombramiento, con carácter irrevocable.

El señor Payá

El jefe provincial de los liberales don Joaquín Payá, ante tales hechos, según nos aseguran, ha presentado también la dimisión de la jefatura del partido liberal.

Al saberse esta noticia, que corrió anoche de boca en boca fué objeto del comentario en todas partes.

Nosotros pensamos, no creyéndola infundada, que el señor Payá, al haberse comprometido a ser el convencido de que es cierto cuanto se decía en todos sitios.

Más dimisiones

También se decía que habían presentado su dimisión todos los tenientes de alcalde y hasta el alcalde mismo.

Procuramos averiguar lo cierto de esta noticia y pudimos sacar en claro que a tenientes de alcalde y alcalde se refiere.

Lo que parece ser cierto es que ayer tarde a última hora celebraron una reunión varios elementos liberales entre los que figuraban los concejales y el señor Llanes, y tomaron el acuerdo de dimitir sus cargos, les que fueran dimitibles, cuando el caso le requiera y si fuera preciso reforzar la dimisión del señor Payá.

Disgusto entre los liberales

Entre los elementos liberales reina una manifiesta disgusto que no trata de disimular, ante estos hechos, por creer con sobrado fundamento, que el partido liberal, de suyo débil y decaído desde la muerte del inolvidable señor Giménez Baeza, con este golpe quedará todavía más quebrantado que estaba.

Espectación

Existe gran expectación por ver qué ocurre en la sesión de esta tarde, respecto de esas dimisiones que se anuncian.

Se sabe que al salón municipal asistirán hoy todos los concejales liberales y todos los conservadores, lo cual se achaca, no solamente al número de las dimisiones referidas, sino a la previsión de un cargo recientemente vacante en las oficinas del municipio.

Parece ser que la batalla se librará si se pretende hacer el nombramiento sin correr el escalafón, criterio que sustentan los concejales conservadores.

Las vísperas

Todo esto y perdónenos nuestra legítima satisfacción periodística, en medio de nuestro pesar como susten-

tadores de los principios liberales, viene a despejar en parte nuestros pronósticos políticos, expuestos con referencia a las próximas elecciones por la provincia.

¿Van estando clare nuestros pronósticos?

Vea *El Tiempo* como sabíamos lo que decíamos cuando hablabamos de los aires bólicos, y confiese noblemente que no nos equivocamos en mucho, porque nuestra fuente política es de las de más puro origen.

Y confiese también nuestro colega *El Heraldo* que no fueron justas sus iras contra nosotros al calificarnos de «ultracervantes», por vaticinar cosas de las que algo estamos tocando ya.

Nuestro pasaporte liberal no hay quien le ponga en duda más que quien tenga determinada intención de ponerle. Lo que pasa es que nosotros nos despejamos del apasionamiento, para dar a la información cuanto requiere.

¿Un bloque...?

Ante tal estado de cosas, según nos aseguran, ha surgido la idea entre varios elementos valiosos de la formación de un bloque de amplia significación, en el que pedrán entrar toda clase de elementos, con tal que lleven la profesión de fe de destruir tanta anomalía política, constituyendo una fuerza positiva y de patriótica defensa de los intereses regionales, sin acatamientos incondicionales a los altos poderes, si éstos no ajustan sus procedimientos a las populares aspiraciones de Murcia.

¿Tendrá realidad esto? Allá veremos.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN

Madrid 3.—A las 9 a.	
Interior	72 90
Fin.	00 00
Próximos	00 00
Asortizable	96 25
Banco	450 00
Editorial España, fundador	600 00
Editorial España, ordinarios	900 00
Banco de Cartagena	300 00
Tabacos	271 00

CAMBIO

Frances	89 24
Liras	25 16

DIARIO DE MURCIA

Ayer hizo renuncia del cargo de Comisario Regio del Patronato de las Escuelas Graduadas, nuestro amigo don José Clemares. Ya dije yo, en el artículo que dediqué a este asunto, que el mismo señor Clemares facilitaría la solución de la cuestión, porque esperaba yo que él no aceptaría el cargo. No se ha discutido su personalidad ni su competencia, porque eso no podía discutirse, se han discutido derechos más o menos fundados que los catedráticos del Instituto han querido hacernos valer, el caso es que se ha dicho que el señor Clemares no era de los llamados, aunque había sido el elegido. Y esto ha bastado para que el señor Clemares haya creído en su delicadeza que no debía aceptar el honroso cargo. ¡Noble ejemplo, digno de ser imitado!

Con un solo voto que hubiera tenido en contra el señor Clemares, hubiera renunciado ese cargo, mucho más teniendo el disgusto de una respetable clase, la de los catedráticos del Instituto.

Ya está facilitada la solución de este delicado asunto; ahora van los políticos a quien proponen para sustituir, no al señor Clemares, si no a don Andrés Baquero.

Yo creo que con lo que se ha dicho, en la discusión sobre el nombramiento del señor Clemares, se habrán los políticos penetrado de que este cargo no les pertenece, porque no es político y está fuera de la lucha de esas influencias; propongan para su nombramiento a uno de los llamados, y a la vez que hagan un acto de equidad y justicia, no contribuirán a que se retrasen o entorpezcan esas obras que tanto han de favorecer la cultura de Murcia.

J. M. Torno

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite.

No se devuelven los originales que se recobran ni se mandan correspondencia cuando ellos.

Teatro Romea

El hermoso drama «Mas fuerte que el amor», del insigne Benavente, representado anoche en el teatro municipal, fué un gran triunfo para el señor Villagómez.

De esta obra es indudable que el notable artista ha hecho acabado estudio, presentando el caso patológico, desde sus comienzos al último proceso, de un degenerado por herencia.

Esta labor realizada por Villagómez es sobradamente suficiente para reputarle como concienzudo actor. La figura del duque de Talavera, difícilísima creación del genio de Benavente, requiere para ser presentada, la observación diaria del caso para llevarlo a escena con todos los caracteres de realidad necesarios.

Y a este estudio es forzoso añadir las condiciones de un artista excepcional. Villagómez ha reunido ambas circunstancias. Su triunfo había de ser y fué definitivo.

La concurrencia, sugestionada por el realismo con que el artista supo dar vida a la figura, le aclamó entusiasmada obligando a alzar el telón repetidas veces al finalizar los dos últimos actos.

Muy acertada y en algunos momentos inspiradísima, vimos a la señora Molgosa.

En general la representación fué acabada, distinguiéndose las señoritas Ortega y Gracia y señores Saiz Calvo y Venegas.

Mañana será el estreno que tenemos anunciado, de la obra policíaca de gran espectáculo «La cruz de fuego», original de don Ricardo Planes y Guzmán.

La compañía Villagómez, que lleva la exclusiva para la representación en toda España, hace una verdadera creación de todos los personajes.

Será presentada la obra con grandiosa decoración, magnífica sastrería y escogido atrezzo. En una palabra, hasta el más ínfimo detalle se ha observado para que el conjunto resulte sorprendente.

Donde quiera que se ha representado esta obra ha constituido para la compañía Villagómez un éxito grandioso.

Esperamos que en Murcia, donde se va a exhibir con verdadero cuidado, sea un acontecimiento memorable.

La convocatoria de Telégrafos

Buen efecto Madrid 3.—A las 2 t. El cuerpo de Telégrafos ha expresado a Alba su agradecimiento por la convocatoria a oposiciones de ingreso, de doscientas plazas. Ha producido muy buen efecto.

La exportación de naranja

El Gobierno, preocupado con el asunto de la exportación de naranja y de otros frutos. Cree que las gestiones que se realizan tendrán satisfactorio resultado para los intereses españoles y principalmente para las regiones que constituyen su única riqueza.

Ultima hora de la tarde

Consejo en Palacio Madrid 3 (5/30 t.) Se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de los jueves bajo la presidencia del rey.

El presidente en su discurso se ocupó de las medidas adoptadas por Inglaterra que pueden perjudicar nuestro comercio especialmente el de la región levantina en la producción y exportación de sus productos.

El Gobierno enterado de la importancia que la medida entraña para los exportadores de Levante que no podrían dar salida a sus frutos, expuso al rey los trabajos que realiza el Gobierno para limitar esos perjuicios a nuestros productores.

Habló de las medidas que se propone adoptar el Gobierno para mejorar el problema de los transportes, facilitándolos y abaratándolos especialmente el de artículos de primera necesidad, tanto alimenticios como para el sostenimiento de la industria nacional.

Firma del rey.—Varios indultos El rey ha firmado hoy los decretos de Marina indultando a los condenados por los sucesos ocurridos a bordo del «Numancia».

También ha sido indultado el soldado voluntario del regimiento de San Fernando Luis Licorol condenado a muerte por desertión.

De Marina Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante...

Te todo su poderío marítimo y así Alemania se verá obligada a rendirse más pronto.

No toda Inglaterra se muestra unánime en esto. Otros creen que un bloqueo tan severo como el que se proyecta enajenaría las simpatías de muchos neutrales y acaso les induciría a tomar represalias de orden material: Suecia, por ejemplo, ha anunciado ya que prohíbe la exportación de pasta de madera, que Inglaterra importaba en tan gran cantidad. Si mantiene su prohibición—es dudoso, por miedo a la competencia del Canadá,—los periódicos tardarán que reducir su tamaño, subir de precio o, en muchos casos, desaparecer. Entre estas dos tendencias encontradas se ventilará el debate del bloqueo en la Cámara de los Comunes y simultáneamente en la Prensa inglesa.

En resumen: el bloqueo formal significa para Inglaterra un considerable debilitamiento de Alemania; pero puede significar también para ella una pérdida del apoyo material y moral de los países neutrales. Todo el problema consiste en resolver si le que pierde Inglaterra es, en conjunto, más o menos de lo que pierde Alemania. En todo caso, la guerra ha llegado a uno de sus momentos más críticos. Poco a poco, el pueblo inglés ha ido elaborando y acumulando su fuerza. Por tierra, con la última recluta de Lord Derby, ha llegado a máxima potencia militar. Ahora empieza a decidirse por el empleo de su máxima potencia marítima. La argolla que tiene Alemania al cuello se estrecha lenta, pero seguramente.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 4 de Febrero.—Viernes.—San Andrés Corsino.—San Isidoro.

La Misa y Oficio divino con de San Andrés Corsino, obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

MES DE FEBRERO
Febrero consta de 29 días.
Este mes está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora.

El toque de Alba a las cinco y media de la mañana.
El toque de Oraciones, a las seis de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco.

El día 4 de Febrero estará la Vela y Alumbrado en Capuchinas.
El día 5 en Madre de Dios.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada por la tarde a las cinco.

CULTOS
En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres.

—En Santo Domingo.—A las ocho de la mañana misa con exposición y ejercicio del Corazón de María.

—En Santa Eulalia solemnemente novenario a la Santa Titular, a las ocho, con misa rezada.

—En Capuchinas.—La novena San Carlampio mártir, a las cuatro y media de la tarde.

Obras públicas

La Jefatura de Obras Públicas remite un ejemplar del proyecto para el trozo segundo de la carretera de Ojós a Abarán por Blanca.

La misma remite relación de los interesados en la ocupación de fincas para la carretera de Tebarra a la de Archeon al Pinoso.

La misma devuelve informado el expediente de don Miguel Sanz para establecer un depósito flotante de carbón en el puerto de Cartagena.

Don Antonio Garmendia, de Cartagena interesa autorización para establecer una línea eléctrica para conducir fluido desde Santa Lucía al sitio llamado el Batel, acompañando planos.

La compañía de tranvías de esta capital interesa se le autorice para establecer paradas fijas entre distancias de cincuenta a cien metros como mínimo y máximo.

Mitin en Portmán

Anteanoche se celebró un mitin de obreros mineros en Portmán al que concurren más de dos mil personas.

Se votaron las conclusiones que ya tenemos publicadas en días anteriores.

Hablaron cinco oradores que hicieron propaganda societaria alentando a los trabajadores a ir a la huelga si los patronos no conceden las peticiones formuladas por la Federación de Obreros.

El acto fué presidido por el obrero Vicente Sánchez.

LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS
Estado de cotización al por mayor y detall de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrío, 160. Idem cerda, 250.

Ternera, 3/50 pesetas kilo. Vaca, 2/50. Cordero, 2/55. Cabrito, 2/25.
MATADERO
Se han sacrificado en el Matadero las siguientes reses:
Vacas, 10; terneras, 2; corderos, 4; cabritos, 17; cerdos, 4.—Total de reses, sa-

crificadas, 27.—Total de peso, 803 kilos.

ALMUD
El precio de los granos en el Almud, es el siguiente:
Trigo, los 100 kilos 46 pesetas. Panizo, 25. Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 30. Granillo, 12. Granza, 17.

PESCADERÍA
En la Pescadería se vendió el pescado a los siguientes precios:
Pescada, han entrado 100 kilos; a 1/60 pesetas kilo.
Salmonetes, 75 idem; a 1/60 idem.
Sardina, 200 idem; a 1 idem.
Boquerón, 200 idem; a 0/60 y 0/80 idem.
Jerez, 100 idem; a 0/50 idem.
Total de pescado entrado, 875 kilos.

LONJA
Los precios a que se han cotizado las hortalizas en la Lonja, son los siguientes:
Patatas, 9 pesetas los 50 kilos: Nabos, 1/25. Cebollas, 12. Tomates, 18. Alcachofas, 22. Boniatos, 3. Habas, 12. Cardos, 5. Limones, 2/50. Naboicos, 12/25. Guisantes, 16. Cenahorias, 2/50. Belas dulces, 15. Idem picantes, 60. Ajos, docena, 0/30. Califlores, 0/90. Coles, 0/60. Lechuga, 0/20.

Instrucción pública

Don Ricardo Baños Pérez se ha posesionado con fecha 1.º del actual del cargo de maestro en propiedad de la escuela nacional de niños de Sudria cesando en su desempeño don José Antonio Marín Seguí.

—El alcalde de Cartagena remite propuesta para el nombramiento de los padres de familia que han de formar parte de la junta local de primera enseñanza de dicha ciudad.

Nuevo dirigible norteamericano

La Marina norteamericana cuenta con un nuevo globo dirigible, en cuya construcción se han tenido en cuenta muchas lecciones suministradas por la guerra actual.

Tiene 175 pies de longitud, 55 de altura y una capacidad de 110.000 pies cúbicos. Dispone de un motor con potencia de 140 caballos y de dos hélices.

Se guarda secreto sobre los demás detalles de su construcción; pero se sabe que tiene algunas características completamente nuevas.

Este dirigible es muy rápido y será empleado principalmente para exploraciones o reconocimientos. Su radio de acción es muy extenso y puede transportar armamento suficiente para defenderse y atacar con eficacia.

A pesar de todo, según el diario norteamericano «The World», este dirigible es inferior como arma de combate a los dirigibles alemanes, franceses e ingleses, por lo cual el Almirantazgo norteamericano se propone construir otros bajo el mismo tipo, pero superior a los extranjeros.

HOMENAJE A UN MURCIANO

(Suscripción para ofrecer las insignias de Senador a don Isidoro de la Cierva, poniendo el resto a disposición para una obra benéfica).

Federación de Sindicatos Católicos, 25 pesetas; D. Antonio Salazar Ruiz, 5; Don Eusebio Chico de Guzmán, 10.

De Bullas los señores siguientes: Don Eugenio Bandoval Marsilla, 5; D. Juan Sandoval Egea, 1; D. Salvador Sánchez Sánchez, 2; D. Salvador López Moya, 1; D. Francisco Alvarez, 1; D. Antonio de Páco, 1; D. Francisco García Duque, 0/25; D. Antonio Bernal Muñoz, 0/25.

Con 0/50: Don Diego Egea Puerta, D. Juan Bautista Fernández, D. Ginés Fernández Egea, D. Pedro López Muñoz, D. Maximiliano Caballero, D. Cristóbal Caballero, D. Juan José Hernández, D. Antonio Sánchez López, D. Salvador Sánchez, D. Benito Sánchez Rubio, D. Jaan Hernández, D. Miguel Caballero, Don cisco López Pascual, D. Juan Antonio Martínez Egea, D. Juan Escámez Espia, D. Antonio Jiménez Martínez.

De Murcia: Señor Conde de Heredia Spinola, 25; D. Rafael de Mazarredo, 25; D. José Catañ y Torres, 25; D. José Viudes Guirao, 5.

De Cartagena: D. Francisco Ramos Bascaña, 5 pesetas; D. Carlos Tapia Martínez, 5; D. Juan Dorda Martí, 5; Un conservador, 5; D. José Lizana Muñoz, 5; D. Nicolás Berizo, 5; don José Carlos Roca, 5; D. Julio Minguéz, 5; D. José Moncada Moreno, 5; D. Miguel Tobal Infer, 2; D. Juan Pérez Nieto, 5; D. Juan Resique, 2; don Juan Bautista de Barte, 5; D. Manuel Carmona Barrado, 5; D. Salvador Castelo, 2; D. José Fulla Fernández, 25; D. Joaquín García Miralles, 2; don Andrés García Muñoz, 1; D. Francisco de P. Jiménez Munuera, 2; D. Angel Hernández Navarro, 1; D. Pedro Jesús Pérez Minguéz, 2; D. Juan Julián Oliva, 1; D. José Antonio López Monreal, 3; D. Basilio Minguéz, 5; don Tomás Manzanares López, 5; D. Antonio Manzanares Martínez, 5; D. Jente Moncada Calderón, 5; D. José Oliva Ruiz, 5; D. José Reig Ruiz, 5; don Ramón Cendra Badia, 5; D. Juan Sánchez Domenech, 20; D. Pablo Cañorla Rico, 5; D. Miguel Escobar Gómez, 2; D. Cayetano Castellón Durán, 1; D. Juan Vidal Briones, 2; D. Mariano Galvache, 5; D. Agustín Malo de Molina, 25; D. Luis Malo de Molina,

25; D. Juan A. Carrión, 10; D. Miguel D. Pablo Sanz, 10; D. Vicente, 5; D. Francisco Clemente Astor, 2; D. Joaquín Dize, 2; D. José Escámez Cánovas, 5; pata, 5; D. Manuel de Egnusquiza, 2; D. Miguel González, 1; D. Antonio Gallad Parodi, 5; D. Antonio Martínez Muñoz, 5; D. Ginés Nieto Hernández, 1; D. Rafael Orduña Terregrosa, 1; D. José María Palegrin, 5; D. Adolfo Quetouti, 2; Francisco Ruiz Garrido, 1; D. Juan Solé Sánchez, 1; D. José Sánchez Ros, 2; D. Pablo Alfonso Guel, 2; D. Pablo Bosch Martínez, 2; D. Pedro Berruzo Céspedes, 2; don Pablo Comas, D. Juan Garrido Andrew, 1; D. Vicente Gisbert, 1; D. Emilio Gisbert, 1; D. Florencio Izquierdo, 2; D. José López Martínez, 2; don Adolfo Pascual, 1; D. Patricio Pérez, 1; D. Eduardo Quinonero, 1; D. Joaquín Sánchez Belmonte, 5; D. José A. Torres, 2; D. Francisco Ayala Martínez, 1; D. Juan Blanco, 1; don Tomás Bernal, 2; D. Eduardo Cenesa, 1; D. Simón Egea Huertas, 1; don Francisco Penor, 2; D. Miguel Morales, 3; D. Antonio Tortosa Ferrer, 1; D. Ricardo Meseguer, 1; D. Martín Pérez, 1; D. Luis Cotanda, 2; D. Juan Jorquera Martínez, 25; D. Alfonso Jorquera Sánchez, 25. Sociedad especial minera Buena-Unión, 25 pesetas.

Total, 14.065/10 pesetas.
Se reproducen las siguientes cuotas: D. Julio López Ambit, 5, y don Eloy López Ambit.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA
Señalamientos para el día 4 de Febrero en esta Audiencia:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por hurto, contra Francisco Martínez Sánchez.
Defensor, señor Llanos; procurador, señor Charentón.

Sección segunda.—Juicios por jurados.—Una causa del juzgado de Totana, por asesinato, contra Miguel Guarcio Muñoz.
Defensor, señor Llanos; procurador, señor Bernués.

REGISTRO CIVIL
En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan.—Defunciones: Josefá Aroca Ninirol, 73 años; Asunción Melgar Munuera, 71; Josefá Sánchez Guillamón, 47; María Sotomayor Soler, 71; José Campos García, un mes; Dolores Alcaraz Navarro, 4; Francisco Serrano Rodríguez, 72. Nacimientos, 5. Matrimonios, 0.

Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Pedro José Mompeán Almagro, 80 años; Manuel Crespo López, 15; Antonio López Pelicer, 50. Nacimientos, 1. Matrimonios, 0.

Para todo cuanto se relacione con la publicidad, los interesados deben dirigirse al periódico de mayor circulación. Lo contrario, es perder tiempo y dinero.

Tercero. Convocar a una nueva asamblea en esta capital y que el gobernador se digne manifestar la voluntad de la comarca naranjera asistiendo a la misma el día en que se señale.

Cuarto. Estar en contacto con los productores de otras provincias para lograr poder constituir una Junta de defensores regional y conseguir se declare libre la exportación.

Quinto. Comunicar estos acuerdos al gobernador rogándole los tramite juntamente con un saludo de afecto al ministro de Estado.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la grata acogida dispensada por el señor Baamonde.

A la puerta del gobierno esperaban la salida de la comisión más de un centenar de naranjeros a quienes comunicaron la entrevista que acababan de celebrar.

NOTICIAS DE MURCIA

—Viajeros—
En el correo de Madrid ha salido el guardia de seguridad, recientemente declarado cesante, don Rafael López.

—Hemos saludado en esta capital procedente de Cieza, a don Rafael Fernández.

—Detenidos—
Por ir molestando y empujando por la fiesta de Santa Eulalia, han sido detenidos Pedro Sainas Pina, de 22 años de edad, Manuel Albaladejo Sierra y José García Velasco.

—El Manuel amenazó e insultó a los vigilantes señores Guillén y Gal al ser detenido.

—Robo—
Antonio Almansa Cerón, de 50 años de edad, ha denunciado en la Jefatura de policía que del domicilio de su madre, Santo Domingo, número 8, unos cacos se han apoderado de tres mantas de abrigo y cinco pesetas.

—Para efectuar el robo los ladrones fracturaron la cerradura de la puerta de la calle.

—Por la boca se introducen los microbios que causan casi todas las enfermedades, como son: el tifo, gástricas, tisis, etc. Desinfectando la boca con «Licor del Polo», tendréis una garantía y, por decir así, una vacuna contra estas enfermedades, al mismo tiempo que podéis exhibir una hermosa y sana dentadura.

—Escándalo—
Por producir un fuerte escándalo en la vía pública en estado de embriaguez ha sido conducido a la Jefatura de policía Manuel Pérez Sánchez.

—Denuncia—
Antonio López Imberón ha denunciado ante la Jefatura de policía a una individuo conocida por la Metenera, por haber sido mordido por un perro de la denunciada, rompiéndole un pantalón que él valora en 10 pesetas.

—Denuncias municipales—
Denuncias presentadas por la guardia municipal nocturna y diurna: —Que en las calles de la Coruña y Peregil hay dos rejillas con las tapaderas rotas, las que pueden ocasionar alguna desgracia. —Al encargado de la casa número 1 de la calle de María-Baldo, por haberse vertido letra de un retrete en la vía pública. —Un vendedor de confetti por llevarlo mezclado con tierra y otras suciedades recogidas del suelo.

—Requisitoria—
El juzgado del regimiento de Sevilla dicta requisitoria llamando a recluta del cupo de instrucción José Alcaraz Romero.

—Director del Instituto—
Ha sido nombrado director del Instituto general y técnico de Murcia, el catedrático del mismo y distinguido amigo don Pedro Benal.

Reciba nuestra enhorabuena. —Junta de Subsistencias—
Para hoy viernes, tres y media de la tarde, se reunirá la Junta de Subsistencias, en el salón de sesiones de este Ayuntamiento.

—Para este acto están citados los señores concejales.

—Autorización—
Han sido autorizados los títulos de guardas jurados de Fernando Boluda y Antonio Ramírez, de Mula, y Nicolás Fernández, de Calasparra.

—Ingreso—
Han ingresado en el Hospital Josefá López García, de Caravaca; María Sánchez, Rosario Justo y Ana García, de Cartagena.

—Concurso—
La capitana general de la primera región abre concurso para cubrir una plaza de llavero en las prisiones militares de San Francisco el Grande de Madrid.

—Militares—
La Ayudantía militar de Marina de Garrucha, publica requisitoria relativa al iscripto José Antonio Belmonte.

—Aviso sobre el «Gordo»—
El billete del sorteo último premiado con el gordo, o sea el 34.550 corresponde a la Administración de Loterías de la calle de San Pedro, número 4, y no la número 6. Por consiguiente, los agraciados, que posean décimos del referido billete, pueden pasar por la referida Lotería de San Pedro, para tomar nota de ellos y pedir los fondos, necesarios para su pago.

—Enfermo—
Se encuentra enfermo, afortunadamente no de cuidado, el conserje del Instituto don Luis Luna.

—Ayuntamiento—
El jueves próximo 10 del que cursa, a las doce de la mañana, se celebrará concurso para la venta de una yegua procedente del servicio de los carros de limpieza, bajo el tipo de mínimo de 75 pesetas.

Las proposiciones se harán por escrito entregándolas en sobre cerrado en el Negocio de Policía urbana del Ayuntamiento, desde esta fecha al día señalado para el concurso.

En el caso de resultar dos o más proposiciones igualmente beneficiosa, se abrirá licitación entre los autores de ellas, por pujas a la lana.

Teatro Romea

El hermoso drama «Mas fuerte que el amor», del insigne Benavente, representado anoche en el teatro municipal, fué un gran triunfo para el señor Villagómez.

De esta obra es indudable que el notable artista ha hecho acabado estudio, presentando el caso patológico, desde sus comienzos al último proceso, de un degenerado por herencia.

Esta labor realizada por Villagómez es sobradamente suficiente para reputarle como concienzudo actor. La figura del duque de Talavera, difícilísima creación del genio de Benavente, requiere para ser presentada, la observación diaria del caso para llevarlo a escena con todos los caracteres de realidad necesarios.

Y a este estudio es forzoso añadir las condiciones de un artista excepcional. Villagómez ha reunido ambas circunstancias. Su triunfo había de ser y fué definitivo.

La concurrencia, sugestionada por el realismo con que el artista supo dar vida a la figura, le aclamó entusiasmada obligando a alzar el telón repetidas veces al finalizar los dos últimos actos.

Muy acertada y en algunos momentos inspiradísima, vimos a la señora Molgosa.

En general la representación fué acabada, distinguiéndose las señoritas Ortega y Gracia y señores Saiz Calvo y Venegas.

Mañana será el estreno que tenemos anunciado, de la obra policíaca de gran espectáculo «La cruz de fuego», original de don Ricardo Planes y Guzmán.

La compañía Villagómez, que lleva la exclusiva para la representación en toda España, hace una verdadera creación de todos los personajes.

Será presentada la obra con grandiosa decoración, magnífica sastrería y escogido atrezzo. En una palabra, hasta el más ínfimo detalle se ha observado para que el conjunto resulte sorprendente.

Donde quiera que se ha representado esta obra ha constituido para la compañía Villagómez un éxito grandioso.

Esperamos que en Murcia, donde se va a exhibir con verdadero cuidado, sea un acontecimiento memorable.

La convocatoria de Telégrafos

Buen efecto Madrid 3.—A las 2 t. El cuerpo de Telégrafos ha expresado a Alba su agradecimiento por la convocatoria a oposiciones de ingreso, de doscientas plazas. Ha producido muy buen efecto.

La exportación de naranja

El Gobierno, preocupado con el asunto de la exportación de naranja y de otros frutos. Cree que las gestiones que se realizan tendrán satisfactorio resultado para los intereses españoles y principalmente para las regiones que constituyen su única riqueza.

Ultima hora de la tarde

Consejo en Palacio Madrid 3 (5/30 t.) Se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de los jueves bajo la presidencia del rey.

El presidente en su discurso se ocupó de las medidas adoptadas por Inglaterra que pueden perjudicar nuestro comercio especialmente el de la región levantina en la producción y exportación de sus productos.

El Gobierno enterado de la importancia que la medida entraña para los exportadores de Levante que no podrían dar salida a sus frutos, expuso al rey los trabajos que realiza el Gobierno para limitar esos perjuicios a nuestros productores.

Habló de las medidas que se propone adoptar el Gobierno para mejorar el problema de los transportes, facilitándolos y abaratándolos especialmente el de artículos de primera necesidad, tanto alimenticios como para el sostenimiento de la industria nacional.

Firma del rey.—Varios indultos El rey ha firmado hoy los decretos de Marina indultando a los condenados por los sucesos ocurridos a bordo del «Numancia».

También ha sido indultado el soldado voluntario del regimiento de San Fernando Luis Licorol condenado a muerte por desertión.

De Marina Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante...

rante de la Armada señor Codorní. Concediendo la gran cruz de San Hemenegildo a don Gabriel Antón y Bolcon.

LISBOA

Los sucesos de Portugal.—Colisiones en la ciudad.—Bombas.—Muertos y heridos.
En la calle del Tabaco arrojaron sobre la policía varias bombas de dinamita.

Resultó muerto un cabo y heridos graves dos guardias.
Los agresores fueron rechazados a tiros.

En distintos puntos de la ciudad estallaron varias bombas que han sembrado el pánico en Lisboa.
De las explosiones han resultado numerosos heridos.

Los centros oficiales están custodiados por las tropas.

Disturbios en toda la nación.—Manifestaciones. Graneros asaltados.

Los centros obreros están cercados por las tropas.

Grupos de obreros recorrieron hoy las calles excitando a la huelga.

Los manifestantes fueron disueltos por la policía.

A bordo de dos cañoneros surtos en el Tajo hay 98 detenidos.

La agitación de la capital repercute en todas las provincias.

En varios puntos el telégrafo ha sido cortado.

Se sabe que en algunos pueblos han sido asaltados los graneros apoderándose de los cereales.

El Gobierno está dispuesto a obrar con energía enviando tropas.

MUY EN BREVE

EL SECRETO DE MATILDE

Firma regia

FOR TELEGRAMA

De Marina

Madrid 3.—A las 9 n.

El rey ha firmado los siguientes decretos de Marina, que fueron acordados en el Consejo de anoche:

Dictando reglas para atender a la educación e instrucción de los huérfanos e individuos del cuerpo subalterno de la Armada.

Pasando a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria al vicealmirante don Angel Miranda.

Promoviendo al empleo de vicealmirante a don Federico Ibáñez y cesando éste de jefe del Arsenal de Cartagena y nombrándole para eventualidades de servicio en Madrid.

Disponiendo que el contralmirante don Pedro Yaquez cese en el cargo de jefe de servicio de auxiliares y nombrándole jefe del Arsenal de Cartagena.

Disponiendo que el contralmirante Lobo cese en su destino de eventualidades del servicio y nombrándole jefe de la segunda división de la escuadra.

Que el contralmirante Buhigas cese en su destino de eventualidades del servicio y nombrándole general en jefe de los servicios auxiliares.

Disponiendo para nombrar el cañonero «Laya» al capitán de fragata don José González.

Para mandar el «Extromadura» al capitán don Manuel Bruquetas.

Id. id. el regimiento de infantería de Marina el coronel Mantel Gujuela.

Varios ascensos reglamentarios.

De Gracia y Justicia

El monarca ha firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia.

Jubilando a don Tomás Barniagas, magistrado de la Coruña.

Nombrando magistrado de la Territorial de Albacete a don Félix Giménez.

De la Coruña a don Pedro María Castro; de Palma, a don Camilo González; de Palencia, a don Francisco Zurbano; de Huelva, a don Antonio Álvarez; de Málaga, a don Eugenio Tribaldos; de Santander, a don Ramón Pérez Cecilio; de Jaén, a don Salvador Solien.

Nombrando juez de primera instancia del distrito de la Concepción de Barcelona a don Emilio Vélez Sánchez.

Id. fiscal de Zamora a don Juan Sanz.

Nombrando presidente de Sección de la Audiencia territorial de Huelva a don Julio Torres.

Tenientes fiscales: de Valladolid a don Pascual Brota; de Coruña a don Ignacio Docabo.

Capellán de Reyes de Toledo a don Pedro Vázquez.

Canónigo de Vitoria a don Francisco Velasco.

Los fabricantes de azúcar

FOR TELEGRAMA

Memoria a Urzaiz

Madrid 3.—A las 9 n.

Los fabricantes de azúcar, presididos por Sánchez Toca, acordaron elevar una memoria a Urzaiz exponiendo todos los aspectos del problema de los azúcares y volver a reunirse en seguida que conteste Urzaiz a la Memoria.

Segun sea la respuesta se determinará la conducta que seguirá la sociedad.

LA GUERRA

FOR TELEGRAMA

LONDRES

La ley de municiones

Madrid 3.—A las 2 t.

El ministro de Municiones anuncia han sido declarados 278 establecimientos más bajo el «control» del Estado, conforme a la ley de municiones.

ROMA

Parte oficial italiano

En el valle de Lagarina el enemigo renovó varios ataques ayudado por la artillería, contra las posiciones al nordeste de Mori, que conservaron siempre nuestras tropas sólidamente.

En el valle de Lugana hubo encuentros con pequeños destacamentos enemigos.

Estos fueron sorprendidos y desconcertados por nuestros fuegos, siendo rechazados en todas partes.

En Corizia y Carso continúa la actividad habitual en la artillería.

El fuego de nuestros cañones cogió de lleno a una columna enemiga en marcha.

Un destacamento nuestro hizo una nueva y atrevida irrupción en los atrincheramientos enemigos al sudoeste de San Martino, en el Carso, arrojando cincuenta bombas, que causaron grandes daños.

PARIS

Comunicado oficial francés

Madrid 3.—A las 9 n.

La noche ha transcurrido sin acontecimientos importantes que señalar.

Ayer al atardecer, después del bombardeo, bastante vivo, los alemanes han intentado un ataque contra nuestras posiciones de Bois des Buttes, al norte de Aisne y en la región de Ville Aux Bois.

La rapidez de nuestros tiros de artillería y fusilería les obligó a regresar a sus trincheras.

LONDRES

Parte oficial inglés

Los alemanes intentaron sorprendernos en nuestras trincheras en las cercanías de la carretera de Ipres, siendo rechazados.

PETERSBURGO

Parte oficial ruso

En el frente occidental el enemigo abrió ayer fuego de artillería en la comarca de Iskul, al sur de Oghor.

Nuestro cañoneo impidió los trabajos de desmonte que efectuaba a máquina el enemigo y bombardeamos simultáneamente las posiciones de las ametralladoras del adversario.

En la isla Glannan, al oeste de Dwinks, rechazamos los intentos alemanes de salir de sus trincheras y acercarse a nuestras posiciones.

Al sur de Prihat nuestros exploradores, incluso los elementos checos, realizaron feliz exploración, distinguiéndose un teniente checo.

En Galitzia, Bukoví, Paspas y Bucovina, nada digno de mención.

En el Cáucaso las tropas persiguen a los turcos en la región de Tertum, avanzando hacia el río Tchokrokh.

En el valle del Passin superior tuvimos encuentros con las vanguardias turcas haciéndoles prisioneros.

En la orilla meridional del lago Van, tomamos después de un vivo combate el pueblo de Norkoff.

En Persia, en la región de Kermaushah, rechazamos al enemigo en dirección a Nekovead.

Recientes comunicados oficiales turcos atañen por todos los medios los éxitos de nuestras tropas, pero reconocen en sus propios partes que se efectúa la retirada turca hacia Erzenun.

Después de una lucha cuerpo a cuerpo durante ocho días contra fuerzas enemigas superiores, aseguran de antemano que hemos logrado vencer por superioridad numérica, lo cual es la mejor prueba del éxito obtenido por los rusos en aquella parte.

LONDRES

Parte oficial de Camerón

El general Dovell, comandante de las tropas inglesas en el Camerón, comunica que una columna inglesa ha ocupado Bringuhan después de batir al enemigo en dos combates, en los cuales tuvimos pérdidas de escasa importancia.

Otra columna británica ha ocupado Lolodorf.

Grandes convoyes alemanes continúan pasando a territorio español del Muni, después de deponer las armas.

SOFIA

Complot descubierto. Descontentos

Se ha descubierto un complot contra el ministro de la Guerra.

Hay muchos descontentos especialmente entre la juventud socialista y los funcionarios.

Se encuentran con frecuencia en los muros de Sofía, pasquines molestos contra los ministros y contra el rey.

Los tumultos contra los oficiales alemanes son frecuentes.

Las proposiciones de los Estados Unidos

Varios periódicos alemanes siguen juzgando inaceptables las proposiciones de los Estados Unidos, respecto a la guerra de submarinos.

Escusas alemanas

El comandante de la batería alemana que lanzó un obús el domingo sobre el territorio suizo de Perzentruy, se presentó ayer en la frontera para presentar excusas a las autoridades militares suizas.

Es la séptima vez desde el comienzo de la guerra que Alemania se ve obligada a presentar excusas a Suiza a causa de los distintos incidentes.

PARIS

El suicidio del príncipe heredero de Turquía

Madrid 4.—A la 1 md.

Los telegramas que se reciben de Constantinopla dicen que es versión oficial que el príncipe heredero se ha suicidado por estar enfermo neurasténico.

Por lo visto la neurastenia reina hoy en Oriente, sobre todo desde que Alemania ha tomado las riendas del poder.

No debe olvidarse que el príncipe se había opuesto a la detención en masa de los diputados hostiles al comité de Enver y Talat, y se disgustaba mucho de ver caer a Turquía en poder de aventureros y extranjeros.

Su suicidio les conviene, y les facilita el camino.

Sobre el suicidio del príncipe.—Declaraciones de un general turco

Informado del suicidio el general Sherif Pachá, hizo las siguientes declaraciones a un redactor de «Le Matin»:

«El suicidio del príncipe me ha sorprendido.

«Este era sincero y un amigo franco.

«Ha luchado con todos sus esfuerzos para contener a nuestro país en la fatal pendiente a que lo conducía el comité de Unión y Progreso, y sus discusiones personales con Enver Pachá y demás tiranos de la Turquía actual, le acarrearán un odio feroz, y hasta le habían rodeado de una guardia de espías.

«Ultimamente, el príncipe se había recluso voluntariamente, revelado contra la dictadura de los jóvenes turcos.

«Ellos lo han suprimido, porque era un grave peligro para la realización de sus planes.

«Se ha escogido para él un género de muerte que permite decir:—Mirad el suicidio de su padre. Muerto como su padre, el desgraciado sultán Abdul Haziz, que se suicidó cuatro días después de haber perdido el trono!

«Este lo demostrarán los sabios alemanes en largas disertaciones, pero no se negará a nadie que el príncipe ha sido asesinado, digan lo que quieran, por su entusiasmo hacia el comité de Yásid Eáidin, que es el mayor enemigo de los jóvenes turcos.

Más detalles

«Le Petit Journal» ha recibido confirmación del suicidio del príncipe heredero de Turquía, ocurrido el primero de Enero, a las siete y media de la mañana, abriéndose las arterias del brazo izquierdo.

Los médicos más eminentes de Constantinopla le han hecho la autopsia.

El periódico comenta la noticia, diciendo que el número hace recordar que el suicidio es el modo habitual en Turquía de desembarazarse de los personajes molestos.

La dimisión del presidente ruso.—El sustituto

Un telegrama de Constantinopla, explica la dimisión del jefe del Gobierno ruso Goremkine, por ser octogenario y hallarse se por este motivo fatigadísimo a causa de la actividad intensa que exige el cargo.

Los sucesos Stumes, procede de la carrera burocrática.

Hastajahora, todos los actos de Stumetz le han caracterizado por su espíritu reaccionario.

El ataque a Egipto

Un periódico de Nueva York publica las declaraciones del jefe del Estado Mayor alemán, según las cuales la próxima ofensiva germánica se dirigirá contra Egipto ocupando el canal de Suez, a pesar de la oposición que puedan hacer los ingleses.

De este modo, Alemania se hallará en disposición de dictar la paz.

El ejército alemán trabaja de día y noche para terminar el ferrocarril de Constantinopla a Bagdad, que abrirá el camino de Oriente.

PETERSBURGO

La situación de los rusos, según el general Aleixef

El alcalde de Moscú y otras personalidades estuvieron en Staoka, conversando con el general Aleixef.

Este les expresó su satisfacción por el éxito de las operaciones rusas en el frente meridional.

Hemos hecho—añadió—

sido preciso hacer—

—cuanto ha

el golpe

—y hemos detenido

—que venía contra nosotros.

nuestras bajas, entre muertos y heridos, durante esos días, han sido muy pocas.

El espíritu de las tropas es excelente.

El ejército está bien aprovisionado, equipado y alimentado.

Los alemanes solo tienen táctica para atacarnos.

La impresión de Aleixef, de su viaje al frente, es la seguridad de que la situación mejora cada día.

Montenegrinos que luchan

Noticias de Corfú dicen que mientras una parte del ejército montenegrino ha depuesto sus armas, otra, unida a las tropas serbias, se ha retirado hacia Albania y baja hacia el Sur.

Algunos montenegrinos han llegado ya a Carfí.

GENOVA

Entusiasta recibimiento a Salandra

Madrid 4.—A las 3 md.

Llegaron a esta ciudad el presidente Salandra y sus acompañantes, siendo recibidos por las autoridades y numerosa concurrencia de diputados, senadores y las Asociaciones de Génova con las respectivas banderas.

En las calles había inmenso gentío que todo el trayecto recorrido por Salandra le tributó entusiastas ovaciones que se redoblaron frente al hotel obligándole a salir al balcón tres veces.

Salandra se mostraba satisfechísimo por el recibimiento que se le había hecho y por la despedida que le hizo la población de Turin dando una gran prueba de plena confianza el pueblo en su labor y en que su gobierno ha de llevar a feliz término la guerra libertadora.

LONDRES

La incursión de zeppelines

El total de las pérdidas causadas por la incursión de los zeppelines han sido 59 muertos incluso 23 hombres 20 mujeres y 6 niños.

Resultaron 101 heridos incluso 51 hombres 48 mujeres y 8 niños.

ROMA

La guerra aérea

Noticias de Salónica comunican que un zeppelin bombardeó aquella ciudad e intentó volar anoche pero fue detenido por los fuegos de las baterías inglesas creyéndose que debería alcanzarle porque se balanceaba fuertemente.

LONDRES

Bombardeo de un campamento

Un despacho de Salónica dice que 14 aeroplanos franceses realizaron el bombardeo del campamento enemigo de Petrich en represalias por el bombardeo de Salónica.

Los aviadores aliados volaron bajo causando grandes pérdidas en las líneas enemigas.

Más de un raid

En el reciente raid de los zeppelines la iglesia y capilla de una congregación sufrieron serios desperfectos.

La casa de un párroco quedó destruida y otras catorce fueron hundidas.

También se han producido numerosos daños en otros puntos.

En otros del ferrocarril solo dos factorías de poca importancia militar han recibido grandes daños.

En otras dos e tres fábricas causaron pequeños daños.

NUEVA YORK

Propuesta del Gobierno

El departamento de Estado ha invitado a las autoridades aduaneras a poner en libertad a los pasajeros puesto que se halla de acuerdo con las autoridades de la emigración.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación de Levante.

Azcárate en Palacio

FOR TELEGRAMA

Su entrevista con el rey

Madrid 3.—A las 9 n.

Azcárate estuvo hoy en Palacio.

A la salida ha manifestado que había ido a hacer presente al rey su gratitud por haber aprobado el acuerdo del Gobierno concediéndole el nombramiento de rector honorario de la Universidad central.

Azcárate se negó a detallar su larga entrevista con el rey, limitándose a decir que había hablado con el rey de muchos asuntos, algunos de ellos de actualidad, como los de la guerra, la crisis obrera y los carbones; pero sin que acerca de estas cuestiones pudieran darse concretas referencias.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación de Levante.

Azcárate en Palacio

FOR TELEGRAMA

Su entrevista con el rey

Madrid 3.—A las 9 n.

Azcárate estuvo hoy en Palacio.

A la salida ha manifestado que había ido a hacer presente al rey su gratitud por haber aprobado el acuerdo del Gobierno concediéndole el nombramiento de rector honorario de la Universidad central.

Azcárate se negó a detallar su larga entrevista con el rey, limitándose a decir que había hablado con el rey de muchos asuntos, algunos de ellos de actualidad, como los de la guerra, la crisis obrera y los carbones; pero sin que acerca de estas cuestiones pudieran darse concretas referencias.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación de Levante.

Azcárate en Palacio

FOR TELEGRAMA

Alba y Romanones

Madrid 3.—A las 9 n.

Alba no asistió a su despacho de Gobernación, estando hasta las primeras horas de la tarde en la Presidencia reunido con Romanones, con-

sagrados ambos al acoplamiento de las candidaturas de distintas provincias.

A última hora Alba citó en Gobernación a varias personas para conferenciar sobre asuntos electorales.

Los trabajos para llegar a un acuerdo en la candidatura de coalición monárquica en Madrid experimentaron una paralización a causa de la intransigencia de los mauristas.

Estos exigían que se les concedieran dos puestos en vez de uno que se les asignaba.

La exportación de naranja

FOR TELEGRAMA

El diputado Santa Cruz

Madrid 3.—A las 11 n.

El diputado por Castellón señor Santa Cruz, conferenció con Romanones para conocer el estado de las gestiones del Gobierno cerca de Inglaterra sobre el asunto de la naranja.

Romanones manifestó hallarse penetrado de la magnitud del problema y del conflicto gravísimo que se produciría en Levante.

Le expuso su impresión de que se conseguirá algo para aménorar los efectos de la medida de Inglaterra.

La impresión que sacó Santa Cruz fue la más favorable que se tenía en las últimas veinticuatro horas y no duda que el Gobierno ha acogido con interés la defensa de la región de Levante.

Zaragoza

FOR TELEGRAMA

Agresión y suicidio

Madrid 4.—A las 3 m.

José María García, industrial arruinado, se presentó hoy casa de Ramón Pujols, prestamista, pidiéndole 700 pesetas.

Ramón se las negó a causa de tener una deuda anterior.

García, indignado, le disparó un tiro, cuando estaba aún acostado en compañía de su hijo, niño de seis años.

Al oír la detonación salió la esposa en defensa del marido entablándose lucha con el agresor quien volvió contra sí el arma, disparando nuevamente sin hacer blanco, huyendo seguidamente.

José se marchó a las fábricas de construcciones metálicas de Fernando Sandoval y sin hablar con este le disparó un tiro hiriénole gravísimamente en la tetilla derecha.

La causa de la agresión fué porque hace tiempo le embargó la maquinaria para cobrarse una deuda.

El agresor, en el mismo lugar del suceso se disparó el revolver en el cuello matándose.

Barcelona

FOR TELEGRAMA

Las huelgas mejoran

Madrid 4.—A las 3 md.

Hoy son mejores las impresiones dominando corrientes de concordia en las huelgas.

Los patronos panaderos han aceptado en principio el acuerdo del jornal solicitado por los huelguistas, faltando solo se pongan de acuerdo en los detalles para llegar a la solución satisfactoria.

Agresión a un patrón

Un grupo de huelguistas metalúrgicos trató de agredir al dueño de una fundición llamado Pedro Llevia que se refugió detrás del poste de un tranvía del Paralale al mismo tiempo que le disparaban un tiro.

El proyectil se incrustó en el pecho. Los agresores huyeron.

Reunión en el gobierno

Esta tarde se reunirán en el gobierno civil las patronos no asociados de albañiles.

El gobernador confía en que se llegará a un acuerdo.

Ultima hora de la madrugada

FOR TELEFONO

Los indultados del «Numancia»

Madrid 4.—A las 4 md.

Los reos del «Numancia» que han sido indultados se les conmuta la pena de cadena perpetua por la de 8 años de prisión, abonándoseles el tiempo que llevan sufriendo condena.

Preparativos de Suiza

El consejo federal de Suiza, ha dispuesto que todos los exentos del servicio militar que conozcan el manejo de las armas, comprendidos entre los dieciséis y sesenta años sean reconocidos nuevamente.

</

Para enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente «Cápsulas de Sándalo» o de «Gonosan», «Santalol», etc., mejores que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. 3.50 ptas. Farmacia del Dr. Piza, plaza Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

No fiarse de Imitaciones. Pedid «Sándalo Piza»

RESFRIADOS TOS CATARROS

LOS MÉDICOS

más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anastésicos. — Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

ASMA BRONQUITIS etc

NERVIOSINOS DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILEBIDOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RINONES o en LAS FIBRILLAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PASADILLAS, IDEAS DELIRANTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado o causa de disgusto, de excoeso, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; durante que sus noches son agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Milares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES de PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4. — MADRID.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de molinos hidráulicos y almazara de cementos, así como de toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR. — Depósito: Lencería, 23, MURCIA

Completos y variados catálogos. — Generosa garantía. — Premios en varias Exposiciones con Medalla de oro.

CARBÓN MINERAL BARCELONA

Representante competente en carbones, con referencias, desea representar a un minero formal. Dirigirse a Luis González, Paseo de Gracia, 117, Barcelona.

AMA de orla. — Para casa de los padres, de 18 años, leche de un mes. Razón: Alcantarilla, carretera de Mula, preguntando por Isabel Sandoval.

AMA de orla. — Para su casa, de 21 años, leche de siete meses. Razón: calle de la Glaris, 2, preguntando por Francisco López.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados Tos Bronquitis

Influenza Gripe Raqueleras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

Agencia Martínez

Servicio de encargos por mañana y tarde

En Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Rda, 15. En Orihuela: Calderón de la Barca, 3. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Calle, 11. En Madrid: Plazuela San Ginés, 1. En Barcelona: Bilbao, 205. Teléfonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

Enteros del ESTÓMAGO e INTESTINOS

TOMAD LA

ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los cañeros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR

Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

Agendas Bailly-Baillière para 1916

Agenda de Bofete CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particular, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50 y 2 pesetas. Provincias: 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE: Secciones especiales para anotar vietas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS: Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias: 0,50 más.	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agua para cocinar al día los guisos de cocina. PRECIOS: En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precio: libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS: EN MADRID: De dos días de plan... 1,50 pta. De un día de plan... 50 pta. De un día de plan... 2,00 pta. De un día de plan... 3,50 pta. De un día de plan... 5,00 pta. Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médica-quirúrgica de bolsillo 4 Memorandum terapéuticos, Farmacología moderna y diario de visita. CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los cuadros de púlsos y temperatura. Memorandum de temperatura, medicación, cirugía y obstetricia. Formularios. Varios y contraindicaciones. Hojas útiles y recetas, farmacología y veterinaria, etc. PRECIOS: Madrid: 4,00 pta. De un día de plan... 5,00 pta. Provincias, 0,50 más.
---	---	--	---	--

PRECIOS: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

MINEROS INDUSTRIALES

Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como motores, máquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

AMA de orla. — Para casa de los padres, de 18 años, leche de un mes. Razón: Calle de don Ignacio de la Villa, Esparragal, preguntando por Cornelio Nicolás.

AMA de orla. — Antonia Mayor, de 23 años, leche de dos meses, viuda de Llorilla. Razón: Posada del Malecón.

AMA de orla. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: Rueda de Benicorria, preguntando por Tomasa Rabadán.

AMA de orla. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: Guadalupe, calle de San José, preguntando por Antonia Diaz Sánchez.

AMA de orla. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: Calle de la Unión Camino de Benicorria, Las Peñoles, preguntando por Gregorio de San Nicolás.

AMA de orla. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: Calle de la Unión Camino de Benicorria, Muralte, 25, preguntando por Mencia Abellán.

AMA de orla. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: Calle de la Unión Camino de Benicorria, Muralte, 25, preguntando por Francisco Nicolás.

EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

“La Moda Práctica”

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de casaca para toda una bien constituida y para toda edad, sabiduría, profesión, posición, horquadora y obrera ilustrada.

Publica las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resucitan de gran utilidad.

Sus patronas cortadas y trasladadas, la multitud de modelos de labores artísticas sus revistas técnicas y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, no sólo de los económicos precios de suscripciones obtenga LA MODA PRÁCTICA la producción analítica de la mujer casera.

En Madrid: Tres meses, 1,50 pesetas. Provincias: Tres meses, 2,25 pesetas; seis meses, 4,50 pesetas; un año, 8 pesetas. En el extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 12 números, uno cada miércoles.

Oficinas: Crédito Público, núm. 1. — MURCIA

PIDASE NUMERO DE MUESTRAS

Número suelto: 20 céntimos

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. — Director, Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. — Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETON DE “EL LIBERAL.” (169)

ELY MONTCLERC

VENGANZA FEMENINA

—¿Habremos sido seguidos?—balbuceó Geneveva, presa repetidamente de un temblor nervioso que hacía castañear sus dientes.

—No, no—respondió el bribón—; nada nos seguía, estoy seguro.

—¿Y si esa miserable princesa tiene en ese maldito castillo servidores que veían día y noche el tesoro?

—¿Dientes, dragones, espíritus!—exclamó el falso marqués riendo.

Pero su risa era fingida.

—Hombres de carne y hueso que nos bloquean aquí mientras ellos iban a buscar refuerzos—insistió sordamente la esposa del conde Mericourt.

—Yo estoy convencido—respondió el miserable—de que la princesa de Oatsinoff no es tan necia que confíe su secreto a persona alguna, ni aun a sus servidores de más confianza.

—Pero no es menos cierto que estamos aprisionados en esta cueva—gruñó Geneveva con acento irritado.

—¿Aprisionados! ¿Es eso lo que vamos a ver!—respondió Corbinot.

Y sobrepeniéndose a la especie de temor estúpido que tenía a los dos innóviles, como clavados ante aquella puerta misteriosa, el falso Aspremonte marchó resueltamente hacia ella.

A la primera presión el pesado batiente de bronce se abrió sin la menor dificultad. Corbinot le empujó con violencia y lanzó una mirada ávida sobre la escalera y sobre la galería.

—Ya ves, ya ves cómo no hay nadie—exclamó el miserable con acento de triunfo.

En efecto, a la luz de las linternas los dos amantes pudieron ver la galería y convencerse de que estaba completamente desierta.

—Pero esa puerta...—balbuceó la prima de Marta, que no podía llegar a comprender.

El seudo marqués lanzó una carcajada.

—¿Caramba!—dijo—. Hay aquí un «truco» que no conocíamos y que es el siguiente: cuando el diñeso propietario de este tesoro se halla aquí, en esta sala, y ha transcurrido cierto tiempo, la piedra de la entrada por sí misma se pone en su lugar, cerrándose entonces la puerta de bronce, como hemos visto. Es probable también que abriendo esta puerta movamos la piedra de la galería. Es una combinación superior y su autor merece felicitaciones.

Pero Geneveva, que no parecía convencida por el optimismo de su compañero, tendió la mano hacia el fondo de la galería y murmuró:

—Escucha ese rumor lejano... ¿qué significa?

Se oía, en efecto, un ruido como de agua que corre y se precipita.

Ese ruido cada vez se oía más próximo.

—Es el torrente—respondió Corbinot—el torrente que corre a través de la pared de roca. ¿Vas a asustarte por eso? ¿Pues resultas una mujer animosa! ¿No sabes que hemos desviado ese torrente moviendo la piedra?

—Pero entonces—murmuró la condesa de Mericourt, cada vez más asustada—si la piedra de entrada ha recobrado su posición normal en el momento en que la puerta se ha cerrado, el torrente subterráneo ha debido desviarse igualmente...

El bandido no le dejó acabar.

—¿No dices más que locuras!—gritó violentamente, quizás para disimular el zozco que comenzaba a sentir—. ¿No comprendes que abriendo de nuevo la puerta volvemos a mover la piedra?

Pero el ruido, cuya intensidad aumentaba sin cesar, parecía dar un mentís formal a sus palabras.

Las linternas sordas alumbraban mal y no permitían ver desde el lugar en que

se encontraban los dos cómplices el suelo de la galería.

—¿Qué peligro se ocultaba para ellos entre aquellas tinieblas? Geneveva bajó su linterna todo lo que pudo.

—Yo estoy segura... yo estoy segura de que hay agua ya.—balbuceó con voz sumamente trémula.—¡Ah! ¡Estamos perdidos! ¡Jamás podremos salir de aquí! ¡Ya te decía yo que este tesoro estaba maldito para nosotros! ¡Ya te decía yo que íbamos a la muerte viniendo aquí! Tú no has querido escucharme. Mira. El agua sube... sube... ¿oyes? ¿oyes a nuestros pies sus chapoteos viniéndonos?—¡Cállate! ¡Cállate! ¡No es verdad, mientes!—repitió el falso marqués de Aspremonte con verdadero espanto.—Además para darme cuenta voy a verlo.

El bandido descendió rápidamente la escalera, levantando su linterna por encima de su cabeza para guiarse mejor, y de repente lanzó un grito al bajar el último escalón; su pie acababa de hundirse en el agua hasta la rodilla. El miserable dirigió hacia el suelo la luz de su linterna.

Una sábana de agua se extendía hasta los rincones más lejanos de la galería.

—¡Es agua, sí, es agua!—exclamó la condesa—. ¡Estamos perdidos! ¡Ya te lo advertí!

—¿Perdidos? ¡Qué necedad! Es preciso verlo. Pero, en efecto, es el torrente

que vuelve y sube—balbuceó Corbinot.

—¡Ya sabía yo que el tesoro estaba bien guardado!—gritó la condesa con desesperación.—¡Huyamos, te lo suplico, huyamos antes que la galería esté por completo llena de agua! Corramos hasta la piedra y quizás podamos aún moverla. Leonardo pareció dispuesto a seguir este consejo y se puso a bajar rápidamente los últimos escalones, hundiendo cada vez más en la sábana líquida.

Cuando puso el pie en el suelo el agua no le llegaba más que hasta la rodilla y podía aún iluminar el camino con su linterna.

Después trató de dar algunos pasos hacia adelante; pero la corriente era muy violenta y el nivel del agua subía siempre.

A los pocos pasos el agua le llegaba al miserable hasta los hombros. Sin embargo, dominado por el miedo, trató aún de luchar y, levantando la linterna todo lo que le fué posible, procuró orientarse sobre la dirección que había de seguir.

Entonces un grito de espanto se escapó de su pecho.

El agua entraba en tal abundancia por la galería que no se veían ya señales del pasadizo por el cual su compañero y él habían entrado.

El falso Aspremonte no tuvo tiempo